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Bau und Immobilienmanagement 

UA Bau und Projektmanagement Klinikum Klagenfurt
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Datum:
Klagenfurt, 25.05.2020
Auskünfte:
DI Herfried Frey

Telefon:
+43 538 50420

E-M​ail:
herfried.frey@kabeg.at
 Protokoll:

 Kunst am Bau, Dialog mit Prim. Oberlerchner
Anwesende: ca. 15 interessierte Teilnehmer am Wettbewerb, Prim. Oberlerchner, Architekt DI Krebs, Wettbewerbsorganisator DI Müller, Projektleiter DI Frey, 

Datum: 15.5.2020, Treffpunkt Gedenktafel im Park.

Prim. Oberlerchner erläutert anhand der Übersichtstafel im Park die Geschichte des Hauses und die Veränderungen der Psychiatrie von den Anfängen bis hin zur Gegenwart. Er erläutert die tragischen Ereignisse während der politischen Wirren der Kriegszeit und die weiteren Entwicklungen bis hin zur Gegenwart. Seit den 1980-er Jahren wird die Abteilung als „offene Psychiatrie“ geführt. Es gibt eine intensive Vernetzung zu extramuralen Institutionen und Vereinen wie zum Beispiel Pro Mente. Die fachübergreifende Pflege bildet einen wesentlichen Schwerpunkt in der Behandlung der Patienten.

Schwerpunkte und Leistungen der Abteilung derzeit:

Ambulanzen:

Allgemeine Psychiatrische Ambulanz, Abhängigkeitsambulanz, Amb. Für Angsterkrankungen, Essstörungsambulanz, Gedächtnissprechstunde, Amb. Für Transsexualität, ADHS – Ambulanz, Schwangerenambulanz

Stationen:

Aufnahmestation, Station für Abhängigkeitserkrankungen, Tagesklinik, Station für Allgemeine Psychiatrie und Angsterkrankungen, Station für Affektive Erkrankungen, Station für Psychosomatik, Psychiatrische Rehabilitation, Akutstation Frauen, Männer (geschlossen).

Betriebsorganisatorische Änderung im neuen Haus: 

Die Ambulanzen und die Tagesklinik werden im Wesentlichen wie im Bestand weitergeführt.

Es werden die einzelnen Fachbereiche in drei Regionalstationen zusammengefasst. Dies bedeutet, dass Patienten aus definierten Gebieten jeweils in den drei Regionalstationen aufgenommen werden um ein optimales Zusammenspiel mit dem extrastationären Bereich wie z. B betreute Wohngemeinschaften zu sichern.

Weiters wird eine Drogenstation mit 15 Betten eingerichtet.

Nutzung des Innenhofes – Wettbewerbsgegenstand:

Der Innenhof mit 1.540 m2 wird vorwiegend von alterspsychiatrischen Patienten sowie der psychiatrischenTagesklinik genutzt. Eine Abstandsfläche zur geschlossenen Station Frauen ist gemäß Wettbewerbsunterlagen einzuhalten. Dieser Bereich ist mit einem Sichtschutz abzuschirmen, dessen Gestaltung freigestellt ist. Der Bereich nordöstlich ist der Tagesklinik zugeordnet.

Die Patienten der Alterspsychiatrie gliedern sich zu 1/3 in Demenzkranke, 1/3 altgewordene psychiatrische Patienten und 1/3 delirante Patienten (Verwirrtheit nach Alkoholkonsum, Absetzen von bestimmten Medikamenten, Narkose etc.)

Der Innenhof ist für die Tagesklinik ganztägig offen. Patienten der Alterspsychiatrie werden sich dort nur in Begleitung aufhalten. Eine Abgrenzung zur Terrasse der Tagesklinik ist vorzusehen – die Gestaltung ist offen.

Demenzkranke gehen ihrem Bewegungsdrang folgend in einer schleifenartigen Wegeführung, ein totes Ende ist zu vermeiden.  Bäume sind wegen der Suizidgefahr nicht erwünscht. (Äste)
Budgetierung: für die Wegeführung und Begrünung ist vom Baubudget € 70.000,- vorgesehen. Bezüglich des Kostenrahmens siehe Wettbewerbsausschreibung vom 10.12.2019.

Termine:

Wegen der Covid – Massnahmen wurde der Abgabetermin auf 27.10.2020 um 14:00 Uhr verschoben

Ort: Klinikum Klagenfurt Feschnigstrasse 11, VEZ (gegenüber dem Haupteingang), 1.OG Sekretariat Bau- und Immobilienmanagement 

z.Hd. Frau Sabine Brunner 0463 538 50421 oder PL Frey 0664 6193118

Jurysitzung: 

Voraussichtlich am 10.11.2020

Anlagen:
Foto des Innenhofes im Bauzustand
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